

回眸“十三五” 奋斗·收获

# 从请进来到抢着来,各类国际大赛争相抢滩上海 全年赛不停 申城赛更新

还记得你在上海看过的第一次比赛吗?从1993年举办第一届东亚运动会起,每年都会有一系列国际国内的重大体育赛事在上海上演,展现赛会之都的激情和魅力。

若非疫情,申城体育人正“赛不停”。但这些年,英雄联盟全球总决赛(S10)的火热举办,依然让人感受到上海这座赛事之都的独特魅力。

从请进来到抢着来,各类国际大赛争相抢滩上海的背后,有上海办赛的国际口碑,更有上海在国际体育界影响力的提升。

## 赛事不断

2016年-2019年,上海共举办国际国内重大体育赛事656项,平均每年举办164项,较“十二五”期间增长20.6%。

近年来,上海成功举办第十五届世界武术锦标赛、篮球世界杯上海赛区比赛、F1中国大奖赛、ATP1000上海大师赛、上海国际马拉松

赛、环球马术冠军赛、高尔夫世锦赛—汇丰冠军赛等品牌赛事影响力不断提升。赢得2021年世界艇锦标赛举办权。引进世界摩托车越野锦标赛、澳式橄榄球联赛等国际知名赛事。打造国际滑联“上海超级杯”、“上海杯”诺卡拉帆船赛、电竞上海大师赛等自主品牌赛事。

申城全年赛不停。以2019年为例,全年上海共计举行163项赛事——几乎每两天就有一个比赛。2019年度赛事现场受众总计209万人次;在专业度方面,这163项赛事中国际赛事87项,占比53.4%,囊括世界锦标赛、世界杯赛、奥运会资格赛、大师赛和系列赛等国际大赛。以2019年上海市举办的12项重大体育赛事为例,赛事共带来30.90亿元

的直接消费(直接经济效益),相关产业的拉动效应(间接经济效益)超过102.00亿元。

2020,上海的深秋,更因电竞而火热。继去年史上奖金额最高的电竞顶级系列赛事

T19的亚洲、中国首演在上海举行之后,第十届英雄联盟全球总决赛(S10)也在沪举行。10月31日,S10冠亚军决赛将在浦东足球场举行。

全球电竞顶级赛事为何对上海情有独钟?“目前就电竞产业发展的整体状况而言,上海在全国乃至全球都具备了相当领先的实力。”上海电竞协会副会长朱沁沁自豪地介绍,越来越多的头部电竞赛事和电竞IP首站选择在上海,这与上海持续构建、完善电竞产业生态圈息息相关。近年来,上海电竞的总产值增值率始终保持在20%以上。根据《2019年上海电子竞技产业发展评估报告》显示,2018年上海电子竞技游戏市场收入达到146.4亿元。

## 上海标准

赛事,不仅仅能拉动经济效益,更是为城市增加曝光度。全年赛不停,这些赛事让上海“城市会客厅”功能得以充分发挥。

今年3月,上海国际马拉松正式晋升为国际田联白金标赛事。这是中国首个马拉松白金标赛事。这个新的标签,是一种近乎于和“世界六大马拉松大满贯”平级的评价标准。上马升级的背后,其实是对上海办赛标准的一种褒奖。

上海标准,上海模式,已成为赛事保证的金字招牌。上海一直在培育符合上海气质的赛事。ATP大师赛、F1上海站和上海环球马术冠军赛,如今都成了上海的名片。

拉动效应超百亿,赛事的触角已延伸到城市的方方面面。借助体育杠杆撬动经济市场巨石,已经成为赛事发展的新动源。如今,申城各区正纷纷以体育赛事为媒介,集聚发展体育产业。

体育,已不再是单纯的竞技,而是融入普通百姓的生活,融入城市发展。随着赛事产业链布局的不断完善,体育产业也将融入城市经济,助推上海全面发展。在打造全球赛事之都的路途中,申城因体育更生动。 本报记者 厉苒苒

# 在线新经济 上海聚焦12大领域

### 上半年在线零售额1227亿元,同比增长5%

本报讯(记者 叶薇)疫情发生以来,上海把在线新经济作为重要发展方向,全力支持新生代互联网企业发展壮大。数据显示,上半年,上海在线零售额1227亿元,同比增长5%;在线信息消费增长50%,在线数字内容产业增长20%,新一代信息技术逆势增长10.5%,为全市经济稳增长做出重要贡献。

昨天召开的2020上海“在线新经济论坛·虹桥峰会”透露,发展迅猛的在线新经济,成为上海经济稳增长的新动能。

作为“在线新经济”的先试先行者,今年4月,上海率先在全国印发“促进在线新经济发展行动方案”,聚焦在线医疗、金融服务、展览

展示、工业互联网等12大领域,重点打造4个“100+”,开辟数字经济的新跑道。

国庆黄金周期间,全市线下实物消费额659.9亿元,同比增长12.2%,网络零售额358.6亿元,同比增长15.7%。

会议指出,到2022年,上海将聚焦重点行业领域,在新智造、新消费、新服务三个方面争取新突破新进展,具体包括:

● 以产业互联互通,催生制造新动能  
在全市建设100家具有生产数字化、过程自动化、管理智能化特征的智能工厂,将上海打造成为全球智能制造系统解决方案的核心输出地;以品牌网络营销提振消费新需求;

● 以业态模式创新,变革服务新方式  
上海将从智能交互核心技术攻关、应用场景开放拓展、创新型企业培育、品牌网络营销推广、数据资源共享开放、新型基础设施支撑行动六方面积极推进。

论坛上,长宁区发布了上海首个“在线新经济白皮书”,推出支持在线新经济发展的“长宁新十条”,包括支持新经济企业总部和优质企业发展,最高给予一次性200万元的资助;加强运营扶持,最高给予1000万元的开办费补助、300万元房租补贴、200万元购房补贴;对个别优秀的急缺人才,作为特殊人才直接落户长宁等措施。

## 云上平台演绎创新故事 全国双创周活动明开锣

本报讯(记者 叶薇)2020年全国双创活动周将于10月15日至21日举行。上海分会场活动主打云上展示平台,创新创业故事短视频、创业项目导师访谈、创新大赛、政策宣讲、线上招聘会等精彩活动陆续展开。

上海分会场将以云上展示为主,主要分为活动、短视频、项目、政策、创投基金、人才招聘等6大板块,目前收集遴选的参展元素累计超过500项。

● 活动板块分为政策宣讲、赛事活动、人才招聘等;短视频板块分为创业人物故事、优秀创新创业企业、众创空间等主体的宣传短片以及创新创业活动精编等;

● 项目板块包括科学新发现、产业新高地、数字新基建、创客新面貌、就业新模式、基地新风采等6大主题;

● 政策板块包括综合、金融、产业、成果转化、人才、就业、园区、商事登记等市区两级相关政策;

● 创投基金板块主要为创业投资引导基金;

● 人才招聘板块,预计将提供近500个和创新创业相关的工作岗位信息。

截至2020年5月,上海新设企业达37539户,同比增长19.1%;日均新设企业1976户,同比增长31.6%。平均一天有近2000户企业选择在上海诞生,热度超过了去年全年平均水平。

据悉,上海打造了中科院微系统所、上海交通大学、复旦大学、上海科技大学、中国宝武集团以及徐汇区、杨浦区等7个双创示范基地,打造创新创业高起点。

### 九子公园换新颜

位于南苏州路的九子公园作为黄浦区苏州河公共空间景观提升工程“一带二园五彩珠”中的重要节点,经过半年的改造,不仅景观“颜值”得到提升,并已改造成一座开放式公园,融入了苏州河沿岸的整体景观。

图为新建的九子游戏雕塑为公园增添了弄堂游戏的海派文化元素  
杨建正 摄影报道



本报讯(记者 江跃中)昨天,2020对接进博会上海投资促进交流会在上海举行,会议发布了2020版《投资上海地图》,共分为金融服务、新型消费、科技创新、装备制造、人工智能、生物医药、文化创意、海派商旅等8大类50条特色投资线路,新增了临港新片区和虹桥商务区等重点区域的3条投资路线,能让人感受到上海最鲜明的特征,领略到上海最专业的服务,见证到上海最蓬勃的商机。

## 推出全英文地理信息地图

据上海市外国投资促进中心主任薛锋介绍,新版《投资上海地图》特点主要体现在3个“新”,即路线分布新、展示效果新和互动体验新。

新版地图根据当前本市吸引外资的重点领域和重点区域,取消了2019版地图的时尚

# 新版《投资上海地图》发布

### 其中22条特色线路有多媒体互动展示

休闲和海派人文分类,增加了新型消费、人工智能、生物医药等更加符合城市整体定位的分类;实现部分地理信息的卫星地图展示,并依托最新科技展示手段,让22条线路有了多媒体互动展示;线上部分,将首次实现移动端和电脑端的无缝衔接,并推出全英文地理信息地图。所有用户都可以通过扫描二维码或登录网页直接访问,点击任意一条投资线路,页面会详细显示线路的名称、联系人、联系方式等,并能和联系人直接通话或发邮件。

## 上海利用外资保持增长

会议介绍,在第三届进博会会期前后,本市各区、重点区域和开发区将同步举办46场投资促进活动,邀请全国各地企业参与。作为全市一年一度规格最高的营商环境推介大会,“2020上海城市推介大会”再次集中向全球展示上海城市形象和优质营商环境。同时,各区举办的形式多样的进博会配套投资促进活动也一样精彩。

今年以来,上海利用外资保持了稳步增长的态势。1-8月,全市外商直接投资实际到位金额138.8亿美元,同比增长5.9%。1-8月,上海市新认定跨国公司地区总部34家、研发中心12家。截至8月底,累计认定跨国公司地区总部754家、研发中心473家,以近岸市场为导向的跨国公司地区总部运营职能进一步增强。

活动邀请了来自英国、德国、意大利、西班牙、匈牙利、保加利亚、日本、泰国等国的驻沪领馆、驻沪经贸投资促进机构、中国国际进口博览局、市区两级商务部门及投促机构、国家级开发区、部分在沪跨国公司等嘉宾出席。会议由市商务委、普陀区政府主办,上海市外国投资促进中心、普陀区商务委、普陀区投促办、安永中国共同承办。